

焦点

滋养精神根脉 凝聚奋进力量



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

张如 卢益飞 黄杰锋 朱君耀 整理出品
宁波时政教学工作室

10月1日，在昆明一家电影院，观众在电影《长津湖》展板前合影。

2021年国庆长假，电影《长津湖》《我和我的父辈》等影片激扬红色主旋律，领跑国庆档，点燃爱国情怀，在观众中引起广泛共鸣。《长津湖》生动刻画志愿军战士的顽强不屈，致敬“最可爱的人”。《我和我的父辈》讲述四个家庭父辈的人生经历，再现奋斗精神血脉传承。时代大叙事中，英雄人物与平凡个体闪耀出的蓬勃力量，击中我们的心房。“我的爷爷曾参加抗美援朝战争，他常跟我讲起当年在前线啃冻土豆的经历。”吉林通化市市民王蕾说，“影片《长津湖》让我更加感恩今天幸福生活来之不易。”“每个中国人都是一本书，书里写满了努力拼搏的经历。”在北京读书的大学生祁怡菡看完《我和我的父辈》后说，“此生不悔入华夏。作为大学生，我会传承中国精神，找准人生方向，努力奋斗。”黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》国庆期间上映，人们将在大银幕上体会“红色经典 数字科

技”的独特魅力。统计数据显示，国庆前两天，我国电影票房突破10亿元，其中《长津湖》和《我和我的父辈》分列票房榜前两位。为人民抒写，为时代立传。蓬勃发展的电影市场为人民提供丰富文化滋养，提振民族精气神。

知识点：习近平总书记强调：国家之魂，文以化之，文以铸之。文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能。文化引导人们认识真善美，为人们提供精神指引，提升全民族的文明素养。文化教化与人，帮助人们提高思想道德素质和身心健康发函，促进人全面发展，为人们提供丰富的精神食粮。文化是民族的血脉和灵魂，文化兴国运兴，文化强民族强。影片激扬红色主旋律，领跑国庆档，点燃爱国情怀，为人民提供丰富文化滋养，提振民族精气神，有助于当代中国筑牢中华民族共同体意识，树立高度的文化自信，促进文化的繁荣兴盛。

瞰世界

新冠疫情致人类预期寿命出现大幅下降

据路透社9月27日报道，牛津大学上周一发表的一项研究显示，新冠疫情导致2020年人类预期寿命出现二次世界大战以来的最大降幅。其中，美国男性的预期寿命降幅最大。

报道称，在这项涵盖欧洲、美国和智利等29个国家的研究分析中，有22个国家预期寿命比2019年下降六个月以上。总体而言，在29个国家中，有27个国家人口的预期寿命有所下降。

牛津大学表示，大多数预期寿命下降可能与各国官方公布的新冠疫情死亡人数有关。据路透社统计，到目前为

止，新冠肺炎疫情已在全球夺走了近500万人的生命。据环球时报新媒体

知识点：联系是普遍的，世界上的任何事物都与周围其他事物有着这样或那样的联系，每一事物内部的各个部分、要素之间也是相互联系的，要求我们必须坚持用联系的观点看问题。新冠疫情肆虐全球，到目前为止已在全球夺走了近500万人的生命，导致适龄劳动人口死亡率显著上升，人均寿命创二战以来最大降幅，这是生命之殇，科学之痛，治理之困。

读中国

我国在珠峰6200米地带成功采集到植物种子

日前，中国西南野生生物种质资源库采集队顺利完成“珠峰种子采集2021”任务，在珠峰6200米地带成功采集到须弥扇叶芥、鼠麴雪兔子等植物的种子，刷新了我国采集植物种子的最高海拔纪录。

依托中国科学院昆明植物研究所建设的中国西南野生生物种质资源库，是我国重大科技基础设施。截至2020年底，种质库已保存野生植物种子10601种、85046份，为保障我国战略生物资源

安全奠定了基础。

知识点：实践是认识的基础，实践是认识的来源，中国西南野生生物种质资源库采集队开展植物多样性调查采集，获得了对植物种子的认识；实践是认识发展的动力，种质库截至2020年底，种质库已保存野生植物种子10601种、85046份，相较于以往获得了对更多植物种子的认识；实践是认识的目的。种质库的采集为保障我国战略生物资源安全奠定了基础。

望浙江

府检联动 共促法治政府建设

对照建设法治中国示范区、平安中国示范区和法律监督最有力示范省份的目标，浙江正着力构建规范高效的执法司法制约监督机制，充分发挥检察机关监督促进政府及有关部门依法行政的作用，其中府检联动是重要载体。

“以更大力度法律监督推动政府依法履职，合力推进共同富裕示范区建设，这要求我们在数字化改革、率先建立行政行为法律监督制度机制等方面形成更大合力，推动新发展阶段法治政府建设再上新台阶。”省检察院相关负责人说，浙江检察机关将进一步发挥府检联动机制，互通政策信息、互助查办案件、共研预防机制，持续织密“政府主导、检察协作、部门执法”的高质量依法行政、高效能政府服务网。据浙江在线

知识点：我国是人民民主专政的社会主义国家，通过府检联动充分发挥检察机关监督促进政府及有关部门依法行政，建立府检联动长效机制，定期对群众反映强烈的问题进行商议并及时推动解决，是贯彻依法治国方略，提高行政管理水平的基本要求，体现了对人民负责的原则，有利于加强廉政建设，增强政府的权威。

有效制约和监督权力的关键，是要健全权力运行的制约和监督体系，以更大力度法律监督推动政府依法履职，加强法制对权力的制约和监督，坚持用制度管权、管事、管人，形成高质量依法行政、高效能政府服务，从而推进共同富裕示范区建设。

看宁波

宣传引导+主题实践+示范引领
文明旅游 为假日增添新风景

朋友圈接力晒“光盘”、文明督导员技能大赛、文明游客优秀案例征集……国庆长假期间，我市文化旅游企业推出主题多彩的“文明旅游 为甬城加分”和“与文明相伴 与健康同行”主题实践活动，大力倡导理性参团、绿色出行、安全出游。

停车场增设“无障碍车位”、餐厅主管担当文明用餐督导员、根据就餐人数加大桌餐公勺公筷配给……今年国庆，东港喜来登大酒店推出一系列文明旅游典范性举措，受到游客交口称赞。

今年以来，全市文化旅游企业按照创建全国文明典范城市的要求，文明旅游宣传引导、主题实践和示范引领三位一体，大力倡导保护环境、餐桌文明、保护生态、文明、健康、绿色出行成为假日旅途新风景。据中国宁波网

知识点：社会存在决定社会意识，有什么样的社会存在就有什么样的社会意识，社会存在的变化、发展决定社会意识的变化、发展。宁波要实现高质量发展，需要人们更新理念，文明旅游宣传引导、主题实践和示范引领三位一体，了解文明旅游的重要性；社会意识具有相对独立性，先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势，对社会发展起积极的推动作用，人们爱护环境、餐桌文明、保护生态、文明、健康、绿色出行成为假日旅途新风景，不文明行为几乎销声匿迹，有利于促进宁波环境质量的改善，促进宁波高质量发展。